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Динаміка ГІ підприємницького середовища в більшості регіонів України найнижча у 2011 році 

порівняно з 2007 роком. Так, темпи спаду ГІ підприємницького середовища у Рівненській області 

сягають 14 %. Такий спад показника регіону відбувся за рахунок суттєвого зниження показника кількості 

зайнятих працівників на суб’єктах господарювання в середньому на 26% у порівнянні з 2007 роком. В той 

час як середнє значення кількості суб’єктів Єдиного державного реєстру підприємств та організацій України 

зросла лише на 8% у 2011 році [3]. 

За звітністю Рівненської обласної держадміністрації [4] у 2011 році органами виконавчої влади 

Рівненської області вживалися заходи щодо забезпечення стабільної роботи господарського комплексу та 

розвитку соціальної сфери регіону. 

Звітовано, що обсяг випускупромислової продукціїперевищив рівень 2010 року на 6,9 %. Обсяг 

реалізованої промислової продукції за 2011 рік склав 13934 млн.грн., що на 22,3 % більше 2010 року. 

Забезпечено зростання промислового виробництва на підприємствах хімічної промисловості 

на 12,8 %, металургійного виробництва – на 19,3 %, електроенергетики – 4,2 %, добувної промисловості – 

5,2 %, машинобудування – 0,9 %, деревообробної промисловості – 4,6 %, легкої промисловості – на 10,2 %, 

виробництва будматеріалів та скловиробів – 14,3 % [4]. 

Забезпечено стабільне нарощування виробництва валової продукції сільського господарства. 

За 2011 рік обсяг валової продукції сільського господарства зріс на 11,9 %, в т.ч. по сільгосппідприємствах 

на 17,4 %. 

У 2011 році 300 підприємствами Рівненської області здійснено експорту на суму 543,1 млн.дол. США, 

що становило 0,8% загального обсягу експорту України даного року; імпортом займалися 330 суб’єктів ЗЕД, 

що здійснили загального імпорту на суму 431,0 млн. дол. США – 0,5% всіх імпортних операцій у державі.  

Основними аспектами збалансованого розвитку Рівненщини мають стати напрями розширення 

промислового та агротуристичного потенціалу регіону, модернізації та політики 

ресурсозбереження,розширення ЗЕЗ, зміцнення продуктивних сил, поліпшення якості життя населення 

тощо. 
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УДК 338.001.36: 627.12 

Сяська О.В. 

НІМЕЦЬКИЙ ДОСВІД УПРАВЛІННЯ ВОДОКОРИСТУВАННЯМ 

За запасами питної води та кількістю джерел водопостачання Україна знаходиться на останньому 

місці в Європі, а питомі норми водоспоживання перевищують аналогічні показники розвинутих країн  

у 2 – 3 рази. Основною причиною високих показників питомого водоспоживання в Україні є втрати води, які 

в системах водопостачання сягають 30 – 40 %, а в деяких регіонах перевищують 50 % [1]. Комунальне 

господарство характеризується зношеністю та аварійним станом водопровідних мереж, що пов’язано з 

недостатнім фінансуванням галузі.  

В Україні тарифи на послуги водопостачання та водовідведення приблизно в три рази нижчі, ніж у 

країнах Західної Європи. При відносно низькому рівні тарифів, споживання води в нашій державі 

перевищує водоспоживання в країнах ЄС. Це пов’язано як з великими втратами води, так і з історично 

сформованим стереотипом споживання води як „безкоштовного” ресурсу, відсутністю стимулів зниження 

водоспоживання. Отже, раціональне використання і охорона водного фонду країни є надзвичайно важливою 
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природничо-науковою та соціально-економічною проблемою, яка вирішується на основі балансу між 

необхідним економічним ростом та збереженням водних ресурсів. Оскільки європейська система управління 

процесами водокористування є більш ефективною, тому необхідно враховувати зарубіжний досвід і 

використовувати його для регулювання водогосподарської діяльності в Україні.  

Метою даної роботи є вивчення та аналіз основних механізмів регулювання процесів 

водокористування в Німеччині і на основі цих досліджень розробка пропозицій щодо удосконалення 

організаційно-економічного механізму стимулювання раціонального використання водних ресурсів в 

Україні. 

У Німеччині фінансову основу водокористування складають платежі за використання водних 

ресурсів. Розмір щорічної плати визначається на основі даних підприємств-водокористувачів про їх потреби 

у воді на плановий рік. Складається кошторис витрат, в якому окремо визначаються витрати на 

забезпечення водозабору, прийом і очистку стічних вод, підтримку рівня води у водному джерелі та на інші 

види робіт. З урахуванням витрат на всі види робіт і заявок водокористувачів встановлюється річний внесок 

кожного споживача. Він визначається таким чином, щоб ці внески могли забезпечити роботи з: регулювання 

режиму стоку вод, пропуску паводків і повеней; підтримки рівня поверхневих вод, необхідного для 

нормального функціонування водогосподарського об’єкта; постачання води для населення і 

промисловості;відведення стічних вод; утилізації відходів; запобігання й усунення негативних екологічних 

явищ, викликаних підвищенням рівня ґрунтових вод; ліквідації наслідків скиду стічних вод. 

Водокористування в комунальному господарстві Німеччини характеризується відокремленістю 

водопостачальних підприємств від підприємств, що здійснюють  водовідведення. Приблизно 

6700 підприємств у Німеччині відповідають за водопостачання і 8000 підприємств – за відведення та 

очищення стічних вод. Більша частина комунальних підприємств належить державі. Третина діючих 

водопостачальних підприємств мають приватну форму власності і саме вони забезпечують водою 

більше половини населення країни [2].  

З метою удосконалення системи ціноутворення, Німеччина відмовилась від надання соціальної 

допомоги населенню через комунальні підприємства і перейшла до адресного субсидіювання. Вивільнені 

кошти були направлені у якості інвестицій на модернізацію водопровідних мереж і обладнання, 

впровадження інноваційних технологій. При цьому відбулося значне зростання вартості наданих послуг. 

Тарифи за водопостачання і водовідведення не залежать від доходів споживачів води і 

розраховуються таким чином, щоб покрити витрати на модернізацію і заміну водопровідних мереж, 

утримання зон санітарної охорони водойм тощо, виходячи із фактичних річних витрат на забір води, її 

очистку і транспортування до споживачів. Натомість споживачі отримують надійне цілодобове 

водопостачання та високу якість питної води.Поряд з поточними експлуатаційними витратами до складу 

тарифу входять капітальні витрати (амортизація і відсотки за вкладений капітал). Високі тарифи на 

водопостачання стимулюють населення до раціонального використання водних ресурсів. 

З 1990 р. в Німеччині спостерігається тенденція до зменшення обсягів використання водних ресурсів, 

що пов’язано з застосуванням сучасної техніки, багаторазовим і повторним використанням води у 

виробничих процесах та бережливим ставленням до води споживачів. Німеччина серед промислово 

розвинених країн відрізняється найнижчим рівнем водоспоживання.  

На основі проведеного аналізу можна зробити висновок, що німецьку систему платного 

водокористування доцільно використовувати в Україні для фінансування водогосподарської діяльності. 

Зокрема, в комунальному господарстві тарифи на послуги водопостачання та водовідведення необхідно 

визначати таким чином, щоб покрити витрати на модернізацію і заміну водопровідних мереж, утримання 

зон санітарної охорони водойм тощо, виходячи із фактичних річних витрат на забір води, її очистку і 

транспортування до споживачів. 
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